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Referat af bestyrelses-møde i

Danmarks Naturfond, 

Fredag d. 5. juni 2015.
Tid: 
 

Kl. 11.00 – 16.30
Sted: 

Allindelille Fredskov og Benløse kro
Deltagere: Ella Maria Bisschop Larsen (mødeleder), Per Christensen, Niels Peter Hansen, Thorkild Kjeldsen, Flemming Torp, Lars Schönberg-Hemme og Evald Vestergaard.
Fra administrationen: Lars Johansen (under besigtigelsen), Michael Vendelbo
Fra Hede Danmark: Leif Lauritsen (under besigtigelsen og orienteringen forud for bestyrelsesmødet)
Forud for mødet orienterede Leif Lauritsen om HedeDanmarks arbejde på naturfondens arealer. I 2015 vil der ikke være nogen tiltag som giver væsentlige indtægter, og der vil derfor også blive holdt igen med hensyn til omkostninger – og dermed aktiviteten. Der er væsentlige midler at hente som tilskud til natura 2000 områder, hvilket gælder for Allindelille, Døndalen og Højris – disse beløb forventes fra 2016 og fremad.
Der er ryddet gran i Jordløse, ask ryddes på Skovsgård, der efterlades nogle til henfald. Der udtyndes i Langå. Vandløbet i Langå skal inden for nogle år vedligeholdes/oprenses. Økonomien som beskrevet i bilag 4-5 blev gennemgået.
Dagsorden:
1. Godkendelse af dagsorden 

Beslutning: Dagsordenen blev godkendt med den bemærkning, at Niels Peter Hansens forslag om stiftelse af et andelsselskab, der var blevet fremsendt efter den normale frist for ændringer af dagsordenen, tages på dagordenen i oktober som første skridt i, hvad der i givet fald vil blive en omfattende proces.
2. Godkendelse af referat fra mødet d. 6. marts 2015
Beslutning: Referatet blev godkendt uden bemærkninger.

3. Opfølgning fra sidste møde
Bilag 3 – 1 Siden sidst.
Konklusion: Status blev taget til efterretning med følgende kommentarer:
· Benzon aftager en del af det gamle korn til fodring af kvæget. 

· Der sker bedre såning af græs p.t. med en lånt såmaskine.

· Fortidens synder med meget ukrudt og sammenkørt jord er ikke elimineret endnu og vil derfor også i år sætte et vist præg på høsten og udbytterne.

· Kristian Petersen vil i år være en mere aktiv landbrugskonsulent på Skovsgaard.

·  Referatet fra Naturfagligt udvalgs besøg på Skovsgaard den 11. maj vedlægges dette referat. 
4. Årsrapport Danmarks Naturfond 2014
Sagsfremstilling: Årsrapport 2014 og ledelsesberetning 2014, skal diskuteres og godkendes. Revisionsprotokollatet skal tiltrædes.

På sidste møde blev udkast til årsrapporten drøftet og det blev besluttet at godkendelse skulle ske i elektronisk høring. Da materialet foreligger nu, er det mere hensigtsmæssigt, at drøftelse og godkendelse sker i plenum.

Bilag 4 – 1: Årsrapport 2014 Danmarks Naturfond., herunder ledelsesberetning.

Bilag 4 – 2: Revisionsprotokollat

Bilag 4 – 3: Opgørelse af skattepligtig indkomst

Bilag 4 – 4: Kommentarer til årsrapporten

Bilag 4 – 5: HedeDanmarks engagement fordelt på arealerne

Beslutning: Den interne årsrapport og opgørelsen af den skattepligtige indkomst kunne godkendes og revisionsprotokollatet tiltrædes med følgende bemærkninger:
· Den interne årsrapport ønskes opstillet på samme måde som tidligere år af hensyn til kontinuiteten og de læsere, der følger og sammenligner regnskaberne år for år på hjemmesiden.

· Ledelsesberetningen ændres på side 6, 1. afsnit sidste sætning, således at denne kommer til at lyde: ”Prisniveauet for landbrugsafgrøderne har i året været gode, og det er positivt at Skovsgaard, der drives med særligt hensyn til naturværdierne, har kunnet opnå et positivt dækningsbidrag.”
· Tilsvarende ændres på side 7 tredjesidste afsnit til: ” Det er positivt, at der samtidig med driften med særligt hensyn til naturværdierne kan opnås et positivt dækningsbidrag på landbrugsdriften.”

· Ledelsesberetningen skal fremover sættes i produktion tidligere på året, så bestyrelsen for reel mulighed for at komme med input og ændringer til administrators udkast.

· Evald Vestergaard bemærkede, at beretningen bør være skarpere og indeholde flere forventninger til det kommende år.

· Flemming Torp bemærkede, at det ikke er alt, der kan fremføres i beretningen, der kan være stof, som er internt og som må behandles andre steder. 

· Den skattemæssige hensættelse på 1,7 mio.kr. som senest skal være anvendt i 2016 skal nærmere belyses, og det skal vurderes, hvordan den bedst anvendes og alternativt hvad konsekvensen er af, at den ikke anvendes. Emnet sættes på dagsordenen for mødet i september eller oktober.

5. Notat til DN om betaling for naturrigtig drift af fondens arealer 2016.
30 minutter (til godkendelse)

Sagsfremstilling: Gennem flere år har fonden anmodet DN om betaling for flere af de særlige naturtiltag som udføres på fondens arealer. Ved indgåelse af ny samarbejdsaftale mellem fonden og DN i 2013 er DN´s betaling for naturrigtig drift blevet en del af samarbejdet og beskrevet som følger:

 DN og Fonden har som led i aftalens punkt 1 om Fondens ejendomme og i relation til aftalens punkt 3 om styrket økonomi en løbende drøftelse af, hvordan og med hvilke beløb den natur-rigtige drift af Skovsgård og Fondens øvrige arealer støttes af DN, herunder:

•
at en del af det beløb, der hidtil er blevet ydet, konverteres til ovennævnte ressourcer vedrørende ejendommene og fundraising, og

•
at de beløb, der i øvrigt ydes, så vidt muligt understøtter forhold, som harmonerer med DN’s strategier og sigtelinjer.
Bestyrelsen skal gennemgå og godkende notatet inden fremsendelse til DN.

Beslutning: Notatet blev godkendt og kan fremsendes til DN i den aktuelle form.
· På mødet i oktober drøftes fremtidig struktur og indhold af dokumentet.

· Der skal afrapporteres på resultaterne af den naturrigtige drift til DN – i første omgang om indsatsen på Skovsgaard (Lars/Marianne) og i Allindelille (Axel Frederik).

· Evald bemærkede, at det er vigtigt at der også dokumenteres med billeder, som også kan lægges på hjemmesiden og facebook.

6. Skovsgaard Fonden
Sagsfremstilling: Skovsgaard fonden som hvert år yder økonomisk bidrag til Skovsgaard har anmodet om en oversigt der rækker flere år frem, over hvilke tiltag Danmarks Naturfond ønsker økonomisk tilskud til.

Bilag 6-1 er en oplistning af tiltag som kunne være aktuelle, bestyrelsen skal drøfte og beslutte en prioritering af tiltagene. De prioriterede tiltag vil blive behandlet på møde med Skovsgaard fonden d. 25. september 2015.

Bilag 6–1: Liste over tiltag hvor Skovsgaards fond kan bidrage. 

Beslutning: Ud fra bilag 6-1 blev det prioriteret at disse emner i første omgang forelægges fonden som de vigtigste:

· Pigstensbelægningen oprettes (i stedet for at lægge borduresten) – i første omgang på den øverste del af gårdspladsen.

· Maling af vinduer i vestfacaden

· Ændring af skovbrugsudstillingen i retning af en biodiversitetsudstilling

· Stråtaget trænger til udskiftning, men det undersøges om der kan opnås støtte til et samlet projekt fx hos Mærsk fondene

· Trappe til hovedbygning og oprensning af voldgrav er ikke presserende – det samme gælder de øvrige resterende emner.

· Det er fortsat en god ide at lave en langsigtet plan, hvor alle emner indgår og prioriteres – men her i første omgang fokuseres på de førstnævnte emner, og så afventes dialogen med fonden som input til arbejdet på længere sigt. 
7. Billetautomat
Sagsfremstilling: På sidste møde drøftedes muligheden for at billetsalget på Skovsgaard skulle varetages via en automatløsning. Det er nu undersøgt hvilke automater, der kan løse opgaven og der er fremkommet tilbud på leverandøren.

Bestyrelsen skal drøfte om dette er den rette løsning, og i givet fald beslutte at investere i automaten.

Bilag 7.1: Indstilling

Bilag 7-2: Tilbud

Bilag 7-3: Situationsplan med placering af automat

Beslutning: Der var enighed om, at investere i billetautomaten og få den installeret hurtigst muligt.

· Der skal sørges for skiltning, der omtaler og viser vej til automaten.

· Der skal lukkes af mellem de to bygninger ud mod parkeringspladsen.

· Der forventes ikke at være mange, som ikke kan betale med kort, men der skal sikres et beredskab hos MadMarkedet, så de kan håndtere dem, som kun måtte have kontanter.

· Når året er gået, og der er et overblik over, hvordan automaten har virket og i hvilket omfang den måtte have genereret medlemmer til DN, ansøges DN om et bidrag til automaten og størrelsen vurderes i forhold til investeringen og udkommet.
8. MadMarked på Skovsgaard
Sagsfremstilling: På sidste møde bemyndigedes formanden til at indgå en ny lejeaftale. Der er parallelt hermed udarbejdet forslag til afvikling af mellemværendet fra 2014. Bestyrelsen skal orienteres om status.
Konklusion: Der var tilfredshed med at MadMarkedet vil indgå en lejeaftale med husleje 5.000 kr./md, indbetale 3 måneders depositum stigende over 3 år til 6 måneder og at indvendig vedligeholdelse og fornyelse sker på lejers bekostning.
Der ønskes en klausul om regulering af lejen – pristal eller anden reguleringsfaktor.

Der var tilfredshed med en aftale med MadMarkedet om afvikling af 90.000 kr. af mellemværendet fra 2014 over 3 år.
9. Anbefalinger til god fondsledelse
Sagsfremstilling: På sidste møde besluttedes det at dette emne skulle sættes på dagsordenen for dette møde. Da emnet kræver tid til gennemgang og drøftelse foreslås det, at emnet skydes til mødet den 25. september, hvor der er mere tid til rådighed end ved dette møde.

Konklusion: Emnet er på dagsordenen den 25.9.
10. Eventuelt

NPH har fremsendt et forslag om at omdanne/overdrag Skovsgaard til et andelsselskab, som et element i en fremtidig strategi for fonden. Emnet sættes på dagsordenen for mødet i oktober. 

Evald oplyste, at han har været i dialog med Lars om at sætte nogle af sine dyr på græs i Langå Egeskov. Det vil ske på samme vilkår som den tidligere kontrakthaver og dermed er der ikke noget problem i forhold til habilitet o.lign. 

Lars Schønberg oplyste, at der fremkommet et tilbud på renovering af møllebygningen på Højris Mølle. Forretningsudvalget vil behandle tilbuddet. 

EMB oplyste, at der er kommet en henvendelse fra Statsaut. Revisor Torben Jensens fond, om at naturfonden kan få midler til at erhverve et naturareal i nærheden af Vejle. Det drejer sig om ca. 500.000 kr. og der kan blive op til ca. 100.000 kr. til fondens disposition, hvis der kan findes et areal til ca. 400.000 kr. Beløbet kan henstå placeret i værdipapirer indtil et egnet areal for købet måtte vise sig.
11. Næste møde


Fredag den 25. september på Skovsgaard.
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